



廉中锋，男，1975年09月出生，汉族，中共党员，本科学历，农安县青山口乡副乡长。2015年06月至2021年6月，任农安县青山口乡魏家岭村第一书记。曾获长春市优秀共产党员、农安县优秀共产党员标兵、农安县优秀党务工作者等荣誉。

## 中锋发力亮点多

### ——记农安县青山口乡魏家岭村第一书记廉中锋

“天越来越冷了，发条毛毯，希望对家人们有所帮助。”“感谢党和政府的关心，谢谢廉书记。”2020年11月28日，农安县青山口乡魏家岭村扶贫工作组把募集回来的54条毛毯发放给贫困村民们。像这样募集并发放食品、生活用品给贫困户的访贫济困慰问活动，每年至少有春节、端午、中秋和扶贫日等四次。同时，还根据部分特殊贫困户实际，随时开展助学、就医、助备耕、修缮房屋等特殊帮扶解困活动。



魏家岭村是全县 40 个贫困村之一。2015 年 6 月，农安县行政执法局行政执法大队长廉中锋被推任该村第一书记。从此，他走在该村脱贫攻坚战的前列，想群众之所想，急群众之所急，不辞辛劳地忙碌于群众之中。也正像他的名字一样，他恰似绿茵场的足球中锋，以无私奉献的精神持续发力，驰骋在扶贫的战场上，冲破重重险阻，创造了一个个精彩的亮点。也更像魏家岭村农民作家老华所说的关于扶贫的三个“风”、五个“事”、三个“线”的话题，都是廉中锋书记带领大家打赢脱贫攻坚战的感人故事。

### 强基固本 点点滴滴见真情

“脱贫攻坚战，使命光荣，责任重大。”农安县脱贫攻坚动员会召开第二天，被任命为魏家岭村第一书记的廉中锋就带着铺盖卷，从县城奔赴该村。

在帮扶工作中，廉中锋坚持以党建为统领，以“两学一做”为契机，定期开展“三会一课”活动，不断强化党员干部的政治觉悟和服务本领。五年来，累计开展种养殖实用技术培训 20 余场次，参训群众达 1000 余人次，为贫困户办实事 100 余件。

在村委会成员的引领下，他和工作组走屯串户，了解民情民意。通过深入走访，他掌握了全村自然概况、群众所需所盼和贫困家庭状况及致贫原因。之后，他与支委会成员一起，反复论证，制定出《魏家岭村扶贫规划 and 年度工作计划》。从此，他带领全村上下，朝着既定的目标，一步一个脚印地推进实施，一点一滴抓出成果。历时三年半时间，实现全村脱贫。

第一书记廉中锋的到来和勤奋工作，给该村注入一股清流风，使村两委干部的工作“进行时态”有了改观。他规范化管理村干部坐班、代办等各项工作，彻底改变了过去“群众有事，干部难找”的不良局面，大幅提升村党组织在群众心目中的威信。一个月下来，村组干部和本村群众对这个机关干部出身的第一书记挑起了大姆指。

2020年1月27日晚，面对突如其来的新冠疫情，他组织召开了村组干部会议，对疫情防控工作做出具体安排。第二天一大早，他又马不停蹄，带领村干部走屯串户，开展防控宣传和摸排，对37名省外回村人员实行居家隔离观察。并逐一落实，包保到党员干部，实时监控，确保隔离人员不外出、不流动。

他把自己手机号做为举报电话，公布于众。还亲自带领村干部不定期到小卖店等重点区域进行检查，及时驱散3起群众聚集事件。他同其他村干部一道，冒着严寒，在卡点上岗值守，严格筛查过往人员和车辆。正月十四，一位现居靠山镇的村民回乡上坟，祭祀完毕，想回老家栾家屯看看朋友，被他劝返。

廉中锋驻村以来始终以强村富民为己任，以村为家，全身心投入到魏家村脱贫工作上。五年来，他几乎天天吃住在村里，家里大事小情全都抛给了妻子和父母。2020年夏天，他不停地沿着修路施工现场、肉食羊养殖场、果蔬基地、村民小组、54个脱贫家庭和村部等多个工作点寻察，皮肤晒得黧黑黧黑的，再加上他简朴的穿着，往村民中一站，很难将他同群众区别开来。这些表现在当地党员干部和群众心中留下了深刻印象。

2017年12月下旬，他驾车行驶到高家店镇的一处弯道时，迎面过来一辆大货车，他轻点一下刹车，小车因为路滑甩进沟内，导致脊椎轻度损伤。在医院，医生为他做了牵引，并明确告知他一定要在家静养。可是第二天，村里贫困户邹明军家里闹起了家庭矛盾，吵得不可开交，社主任给他打电话，请求帮助。自己不能开车，怎么办？他找同学开车，把自己送到邹明军家里。他详细了解了事情经过，弄清了老两口的想法，说服这头，哄那头，做通了相关子女的思想工作，妥善解决了矛盾。这时，已日落西山，脊椎疼得他直出虚汗。当晚，同学又把他送进了医院。

村民刘淑清家里原来是两间半住房，是生产队的老房子，已超过50个年头了。房子多处裂出了手指宽的大缝子，冬天透风，夏天漏雨，属于D级危房。每逢雨天，村里就担心他家的房屋倒塌，出现事故，总得安排专人进行监护。自2017年，村里就把她家列入了危房改造计划。



由于刘淑清担心改造后的危房质量不过关，总是犹犹豫豫，廉中锋来来回回给她搬家就搬了三次。每次搬出之后，她又反悔悄悄地再搬回来居住。2019年，廉中锋帮她第三次搬家之前，专门用车拉着她，到本村已改造后的农户家里，亲眼目睹了改造后的房舍情况。经过一点点做细致工作后，刘淑清这才同意对自家房屋进行改造。

“这房，盖得不容易。”站在新房前，刘淑清回忆起盖房的场景，耳边仿佛又响起让她定心的声声话语：“再添些水泥，这房要盖得结结实实的。”“大家都辛苦了，再加把劲，咱们呀，得抓紧些。”……平整土地、开拉地基、搬砖、运输……屋上梁下，第一书记、扶贫工作队当起了“小工”，一层层垒砌的砖墙从膝处到腰际，再到肩头……

## 心融热土 激活振兴原动力

魏家岭村有一批擅长剪纸、根雕、石刻和文学作品创作的“乡土艺术家”。为提高这些他们的创作技能，廉中锋多次邀请县市文联、书协和民艺家协会的文化志愿者，到魏家村授课、现场指导创作；多次组织支委和群众，开展“纪念抗战”“喜迎国庆”等专题党课和“庆祝农民丰收节”“农民书法比赛”等文化交流活动，作品也多次在县市省文化活动中参赛、参展，并获奖，被市文联授予“民间文艺特色村”。

2019年，廉中锋多方协调，筹集到30万元资金，重建了150平方米的文体活动室。“活动室落成启用，标志着魏家岭村在脱贫攻坚战的路上又迈出了一大步。”2020年8月6日，该村举行农民文化活动室全面落成、投入使用剪彩仪式，县市领导充分肯定廉中锋在帮扶工作上的辛勤付出和省阳光集团的援建情怀。

“场所好，搞培训，队伍不断扩大。”目前，该村农民文艺俱乐部会员发展到50多人，含剪纸、根雕、石刻、摄影和文学作品创作等多个门类。2020年，该村8位书法爱好者参加“吉林省第六届农民书法作品展”征稿活动，顾景然的作品入选参展，并被省书协吸纳为会员。

入村以来，廉中锋与全村党员干部群众，风雨同舟，共同奋斗，彼此结下了深厚友情。干部把他当作知己，群众把他当亲人。

有时，贫困户会弄点瓜果梨桃，或小笨鸡等土特产，送给廉中锋表达感谢之情，都被他婉言谢绝。他风趣地说：“我姓廉，如果不廉，那就改了自己的姓。”他始终自律自省，守住底线，不越雷池半步。

功夫不负有心人。魏家村脱贫攻坚战在廉中锋身先群众和合力攻关下取得一个又一个成果，积小胜为大胜。2018年底，全村原有54个贫困户、165个贫困人口全部脱贫，2019年底，通过脱贫验收，实现了贫困村出列。

2018年，廉中锋协调发改、交通等相关部门，维修道路1千米，新修水泥路7千米。2020年，以创建国家文明县城为契机，加强村屯卫生整治，在全村村屯道路两侧及部分空白地栽种沙棘树4000棵、栽种花草35000多株，使村民生活环境焕然一新。

如今，在廉书记的带领下，魏家村的班子更加团结有力，党员干部队伍的精气神更加充盈，群众对建设小康社会的信心和干劲也更加强大。